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1. QUY ĐỊNH MUA, BÁN NGOẠI TỆ DỰ TRỮ NGOẠI HỐI CHÍNH
THỨC VỚI NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC ĐƯỢC SỬAĐỔI

Thông tư 43/2024/TT-NHNN do Ngân hàng Nhà nước (NHNN) ban hành ngày
9/8/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 01/2014/TT-NHNN ngày
10/12/2014 hướng dẫn việc tổ chức thực hiện hoạt động quản lý dự trữ ngoại hối
nhà nước. Thông tư có hiệu lực từ ngày 23/09/2024. Cụ thể:

- Mua ngoại tệ từ ngân sách nhà nước:

Căn cứ vào kế hoạch bán ngoại tệ hằng năm của ngân sách nhà nước và văn bản đề
nghị bán ngoại tệ của Bộ Tài chính và/hoặc các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng
Chính phủ, Cục Quản lý dự trữ ngoại hối nhà nước thực hiện mua ngoại tệ bổ sung
dự trữ ngoại hối nhà nước từ ngân sách nhà nước với tỷ giá quy định.

- Bán ngoại tệ cho ngân sách nhà nước:

Căn cứ văn bản đề nghị mua ngoại tệ của Bộ Tài chính để đáp ứng nhu cầu ngoại
tệ cho ngân sách nhà nước, Cục Quản lý dự trữ ngoại hối nhà nước phối hợp với
Vụ Chính sách tiền tệ xây dựng phương án cân đối bán ngoại tệ cho ngân sách nhà
nước trình Thống đốc NHNN phê duyệt và thông báo với Bộ Tài chính.

Căn cứ vào phương án cân đối bán ngoại tệ đã được Thống đốc NHNN phê duyệt,
Cục Quản lý dự trữ ngoại hối nhà nước thực hiện việc bán ngoại tệ cho ngân sách
nhà nước với tỷ giá quy định.

2. LỆ PHÍ TRƯỚC BẠ ĐỐI VỚI Ô TÔ SẢN XUẤT, LẮP RÁP TRONG
NƯỚC GIẢM 50%

Chính phủ ban hành Nghị định số 109/2024/NĐ-CP ngày 29/8/2024 quy định mức
thu lệ phí trước bạ đối với ô tô, rơ moóc hoặc sơ mi sơ moóc được kéo bởi ô tô và
các loại xe tương tự xe ô tô được sản xuất, lắp ráp trong nước.

Từ 1/9/2024-30/11/2024: mức lệ phí trước bạ bằng 50% mức thu theo quy định tại
Nghị định số 10/2022/NĐ-CP ngày 15/1/2022 quy định về lệ phí trước bạ hoặc
Nghị quyết, Quyết định hiện hành tại địa phương và các văn bản sửa đổi, bổ sung
(nếu có).

Từ 1/12/2024: mức thu lệ phí trước bạ tiếp tục thực hiện theo Nghị định số
10/2022/NĐ-CP ngày 15/1/2022, Nghị quyết, Quyết định và các băn bản sửa đổi,
bổ sung (nếu có).
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4. SỬA ĐỔI QUY ĐỊNH VỀ QUYỀN VÀ TRÁCH NHIỆM CỦA
CƠ QUAN ĐẠI DIỆN CHỦ SỞ HỮU VỀ QUẢN LÝ CÁN BỘ
CỦA DOANH NGHIỆP DO NHÀ NƯỚC NẮM GIỮ 100% VỐN
ĐIỀU LỆ

Nghị định 97/2024/NĐ-CP có hiệu lực từ 10/9/2024 sửa đổi, bổ sung
Nghị định 10/2019/NĐ-CP thực hiện quyền, trách nhiệm của đại diện
chủ sở hữu Nhà nước.
Theo đó, căn cứ quy mô của doanh nghiệp, cơ quan đại diện chủ sở
hữu quyết định thành lập Ban Kiểm soát có từ 01 đến 05 Kiểm soát
viên. Trường hợp Ban kiểm soát chỉ có 01 Kiểm soát viên thì Kiểm
soát viên đó đồng thời là Trưởng Ban kiểm soát và phải đáp ứng tiêu
chuẩn của Trưởng Ban kiểm soát.
Cơ quan đại diện chủ sở hữu lựa chọn, quyết định bổ nhiệm cán bộ,
công chức do mình quản lý làm Kiểm soát viên và có trách nhiệm bố
trí công việc phù hợp cho cán bộ, công chức khi thôi làm Kiểm soát
viên

3. QUY ĐỊNH VỀ CHUYỂN ĐỔI CÔNG TY NHÀ NƯỚC
THÀNH CÔNG TYTNHH MỘT THÀNH VIÊN

Nghị định 89/2024/NĐ-CP do Chính phủ ban hành ngày 16/7/2024 về
chuyển đổi công ty nhà nước được thanh lập và hoạt động theo Luật
Doanh nghiệp nhà nước thành công ty TNHH một thành viên tổ chức
và hoạt động quy định tại Luật Doanh nghiệp. Nghị định có hiệu lực
từ ngày 01/9/2024.

Theo đó, cơ quan đại diện chủ sở hữu quyết định chuyển đổi công ty
nhà nước do mình quyết định thành lập hoặc được giao quản lý thành
công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước nắm giữ
100% vốn điều lệ.

Công ty TNHH một thành viên kế thừa toàn bộ quyền và lợi ích của
công ty nhà nước hoặc công ty con chưa chuyển đổi; chịu trách nhiệm
về các nghĩa vụ của công ty nhà nước hoặc công ty con chưa chuyển
đổi.
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STT Văn bản pháp luật

TÀI CHÍNH

1

Thông tư 65/2024/TT-BTC ngày 05/9/2024 sửa đổi Khoản 1 Điều 2 Thông tư
03/2023/TT-BTC quy định lập dự toán, quản lý sử dụng và quyết toán kinh phí ngân
sách Nhà nước thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ

Ngày ban hành: 05/09/2024 Ngày hiệu lực: 05/10/2024Í

THƯƠNG MẠI

2
Thông tư 15/2024/TT-BCT ngày 06/9/2024 quy định nội dung về thanh tra chuyên
ngành Công Thương

Ngày ban hành: 06/09/2024 Ngày hiệu lực: 01/11/2024Í

XÂY DỰNG

3

Nghị định 111/2024/NĐ-CP ngày 06/9/2024 quy định về hệ thống thông tin, Cơ sở dữ
liệu quốc gia về hoạt động xây dựng

Ngày ban hành: 06/09/2024 Ngày hiệu lực: 01/11/2024

HÀNH CHÍNH TƯ PHÁP

4

Quyết định 1109/QĐ-BGTVT ngày 05/9/2024 về Quy chế quản lý, vận hành, khai thác
và bảo đảm an toàn thông tin mạng phần mềm quản lý cán bộ Bộ Giao thông vận tải

Ngày ban hành: 05/09/2024 Ngày hiệu lực: 05/09/2024
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1. Thời hạn khai và nộp tờ khai hải quan, chứng từ liên quan đối với phương tiện
vận tải?

- Đối với phương tiện vận tải quá cảnh: thực hiện ngay khi tới cửa khẩu nhập cảnh đầu tiên
và trước khi phương tiện vận tải qua cửa khẩu xuất cảnh cuối cùng;

- Đối với phương tiện vận tải đường biển nhập cảnh: thực hiện chậm nhất 02 giờ sau khi
cảng vụ thông báo phương tiện vận tải nhập cảnh đã đến vị trí đón hoa tiêu; đối với phương
tiện vận tải đường biển xuất cảnh được thực hiện chậm nhất 01 giờ trước khi phương tiện
vận tải xuất cảnh;

- Đối với phương tiện vận tải đường hàng không xuất cảnh, nhập cảnh: thực hiện ngay khi
phương tiện vận tải nhập cảnh đến cửa khẩu và trước khi tổ chức vận tải chấm dứt việc
làm thủ tục nhận hàng hóa xuất khẩu, hành khách xuất cảnh;

- Đối với phương tiện vận tải đường sắt, đường bộ và đường sông xuất cảnh, nhập cảnh:
thực hiện ngay sau khi phương tiện vận tải đến cửa khẩu nhập cảnh đầu tiên và trước khi
phương tiện vận tải qua cửa khẩu xuất cảnh cuối cùng

(Khoản 2 Điều 69 Luật Hải quan 2014)

2. Các đối tượng được gia hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp trong năm 2024 thì
sẽ có thời gian gia hạn nộp thuế là bao lâu?

Các doanh nghiệp thuộc các đối tượng gia hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp trong năm
2024 thì sẽ có thời gian gia hạn là 03 tháng.

Theo đó, gia hạn thời hạn nộp thuế đối với số thuế thu nhập doanh nghiệp tạm nộp của quý 
II kỳ tính thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2024 của doanh nghiệp, tổ chức thuộc đối tượng 
được quy định tại mục 1. Thời gian gia hạn là 03 tháng, kể từ ngày kết thúc thời hạn nộp 
thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của pháp luật về quản lý thuế.
Trường hợp doanh nghiệp, tổ chức nêu tại mục 1 có các chi nhánh, đơn vị trực thuộc thực 
hiện khai thuế thu nhập doanh nghiệp riêng với cơ quan thuế quản lý trực tiếp của chi 
nhánh, đơn vị trực thuộc thì các chi nhánh, đơn vị trực thuộc cũng thuộc đối tượng được 
gia hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp.
Trường hợp chi nhánh, đơn vị trực thuộc của doanh nghiệp, tổ chức nêu tại (1), (2) và (3) ở 
mục 1 không có hoạt động sản xuất kinh doanh thuộc ngành kinh tế, lĩnh vực được gia hạn 
thì chi nhánh, đơn vị trực thuộc không thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế thu nhập 
doanh nghiệp.

(Khoản 2 Điều 4 Nghị định 64/2024/NĐ-CP))


